

Отношение к семье как ценности представителей разных поколений.

Серова Ксения Сергеевна

Студент

*Волгоградская академия государственной службы, Факультет психологии, Волгоград,
Россия*

E-mail: musya-ac@mail.ru

В последние десятилетия в развитии института семьи появились новые тенденции. Об этом обычно судят на основании динамики демографических показателей — общего снижения рождаемости, увеличения удельного веса разводов и неполных семей, уменьшения числа детей в семьях и их нуклеаризации.

Ухудшение морального, социального, экономического состояния молодежи в целом, особенно семейной молодежи, связано с резко изменившимся политическим и экономическим укладом в стране. Социальная трансформация российского общества сопряжена с противоречивыми процессами в духовной сфере, неотделима от преобразования традиционных ценностных систем, затрагивая все стороны жизни современного общества: она оказала заметное влияние на состояние брака и семьи, на отношения между супругами, родителями и детьми. Изучение брака, особенно молодой семьи, очень актуально на данный момент, учитывая, что именно она играет важную роль в замещении уходящих поколений и воспроизводстве социально-демографической структуры общества, на сегодня она наиболее ярко иллюстрирует ситуацию, сложившуюся в брачно-семейной сфере современной России.

В современной молодой семье супружеские, родительские и другие социально важные роли с поразительной быстротой меняются, наполняясь новым содержанием, что актуализирует исследовательский интерес к их изучению. Объясняется это тем, что уже несколько десятилетий наблюдается раннее психофизиологическое развитие молодежи; нет особых ограничений в трансляции соответствующих ориентаций в СМИ [1]; в большинстве семей налицо ослабление сексуального контроля над подростками; нет социальных программ сексуального и семейного воспитания и обучения молодежи. Брачные ориентации, цели, взгляды, ценности молодых супругов во многом отличны от взглядов предыдущих поколений, потому важным представляется осуществление сравнительного анализа представлений о семье как ценности у современной молодежи и представителей поколения 70-80-х гг.

Анализ литературных источников показывает, что психологи, работающие с проблемами современной семьи придают большое значение ее особенностям и отличительным признакам по сравнению с семьей традиционной, выделяя следующие особенности современной семьи: семья стала меньше по численности; современная семья менее стабильна; уменьшилось число семей, где глава муж; семья стала менее дружной, т.к. родители и взрослые дети, братья и сестры предпочитают жить отдельно; значительно большее количество (по сравнению с недавним прошлым) людей не узаконивают отношения, или вообще живут одни [3].

В ходе исследования были выдвинуты гипотезы о существовании отличий в отношении к семье как ценности у представителей разных поколений, о наличии связи между

представлениями о семейной жизни членов семьи и восприятии психологического климата в семье. А так же о существовании отличий в отношении к семье в зависимости от самооценки уровня религиозности испытуемых.

В исследовании использовались авторская анкета "Семейная жизнь" для выявления первоначальных характеристик семейной жизни испытуемых, методика Ю.Е. Алешиной «Измерение установок в семейной паре», методика "Рольевые ожидания партнеров проективная методики «Рисунок семьи», методика А. Ф. Фидлера для оценки психологической атмосферы в семье, тест жизненных ценностей В. Ф. Сопова и Л. В. Карпушиной. Так же использовался метод статистической обработки данных, которая осуществлялась с помощью статистического программного пакета SPSS V 17.0. В исследовании приняли участие представители разных поколений, а так же представители христианского и нехристианского вероисповедания.

Таким образом, анализ данных показал следующие результаты.

Наиболее выраженной для представителей зрелого поколения является преобладание чувства долга над чувством удовольствия, наименее привлекательна для людей этой группы сфера сексуальных отношений, так же является преобладающей эмоционально-психотерапевтическая ценность.

Для молодежи характерен более низкий уровень по показателям хозяйственно-бытовой сферы, родительско-воспитательной и эмоционально-психотерапевтической. Сфера же социальной активности имеют для них более высокое значение, как и внешняя привлекательность партнера. В группе с молодыми людьми наиболее важными считают любовь, счастливую семейную жизнь, обучение и интересную работу. А наименее важными являются здоровье, продуктивная жизнь, общественное признание.

Была выявлена более высокая эмоционально-положительная атмосфера в семье в группе представителей христианского вероисповедания, чем испытуемых, не относящих себя к какому-либо вероисповеданию.

В группе старшего поколения несогласованность, неудовлетворенность, холодность, равнодушие, скука и безуспешность имеют более высокие показатели в отличие от молодых людей, имеющих более благополучное представление внутрисемейного климата, как и представители христианского вероисповедания. Для последних, кроме того, характерно наиболее выраженное негативное отношение к разводу, преобладание чувства долга над чувством удовольствия, более традиционным является представление о роли женщины, однако менее выражена ориентация на любовь романтического типа. А так же приоритетными установками для них являются вера в Бога, любовь и счастливая семейная жизнь. Такими ценностями как здоровье, счастливая семейная жизнь и жизненная мудрость обладают все представители старшего поколения.

Практическая значимость заключается в возможности использования материала исследования в системе семейного воспитания среди школьников и студентов, для разработки рекомендаций по семейному воспитанию для родителей, опекунов (попечителей), приемных родителей, педагогов детских учреждений, при разработке программ психологической помощи молодой семье.

Литература

1. Антонов А. И. Влияние средств массовой информации и массовой культуры на представление о браке и семье в общественном мнении // Вестник Российского

- гуманитарного научного фонда. 2004. No. 1. С. 111-123.
2. Гурко Т.А. Трансформация института семьи: постановка проблемы // Социологические исследования. 1995. No. 10. С. 12-15.
 3. Шнейдер Л. Б. Психология семейных отношений. Курс лекций. М., 2007.